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Niederschrift öffentlicher Teil 
5. Sitzung des Beirates für Menschen mit Behinderungen und deren 

Angehörige 

 Sitzungstermin: Dienstag, 24.05.2016 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 17:53 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Vorsitzende  

Frau Michaela Kurp parteilos  

Oberbürgermeister  

Herr Wolfgang Treis Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 

Mitglieder  

Frau Ute Barz  
Herr Felix Deupmann CDU  
Herr Dennis Falterbaum CDU  
Herr Klaus Gerullis  
Frau Claudia Gotthardt  
Herr Michael Helsper FWM  
Frau Helga Holletzek  
Frau Doris Kreusch SPD  
Frau Maria-Ulrike Mühlenbruch  
Herr Dirk Rein  
Frau Brigitte Reuter  
Frau Inga Schroeder parteilos  
Frau Katharina Slabik Bündnis 90 / 
Die Grünen 

 

Frau Marianne Weingart parteilos  

Von der Verwaltung  

Herr Christian Alter Fachbereich 1 
Herr Markus Trescher Fachbereich 2 

Weitere Teilnehmer  

Herr Manfred Fuchs DJK Mayen  
Herr Alfred Langen
 Projektkoordin
ator Netzwerk Inklusion 

 

Frau Stefanie Spurzem zu TOP 5 
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Mitglieder  

Herr Marcel Becker parteilos  
Frau Sabine Ditten  
Frau Janine Schwall  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Niederschrift der letzten Sitzung 
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2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Ostbahnhof; Anbringung einer Aufzugsanlage 
4 Erfahrungsaustausch mit dem Behindertenbeirat der Stadt Andernach 
5 Mayen-App: Anregungen des Beirates zur Verbesserung der Barrierefreiheit 
6 Bericht der Arbeitsgruppe 
7 Verschiedenes 
7.1 nicht besetztes Mitglied in beratender Funktion 
7.2 Antrag zur nächsten Sitzung: Behindertenparkplätze 
7.3 Ehrenamtstag 2016 
7.4 Veranstaltung der Aktion Mensch: "Inklusive Kommune" 
7.5 Broschüre für Menschen mit Behinderungen 
 

Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Beiratsmitglied Gotthardt weist zu der letzten Niederschrift, Tagesordnungspunkt 4.8, darauf hin, 
dass es nicht um die Fortführung der Familienbroschüre ginge, sondern um die Erstellung eines 
gemeinsamen Wegweisers in Zusammenarbeit mit dem Seniorenbeirat und dem Wochenspiegel. 
Es wurde darum gebeten, dies in die Niederschrift aufzunehmen. 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung gilt als genehmigt. 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

 Die Beiratsmitglieder nehmen den Bericht zur Kenntnis. 
 

  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 3.1 Ostbahnhof; Anbringung einer Aufzugsanlage 
 

 Herr Oberbürgermeister Treis teilt mit, dass das Innenministerium der Stadt Mayen Ende April 
mitgeteilt hat, dass der Einbau einer Aufzugsanlage gefördert werden wird. Der Ostbahnhof kann so 
barrierefrei ausgebaut werden. 
Im Schreiben ist außerdem dargestellt, dass die Maßnahme bereits Ende 2018 abgeschlossen sein 
muss. Insofern laufen die abschließenden Planungen jetzt auf Hochtouren. 
 

  
  

zu 4 Erfahrungsaustausch mit dem Behindertenbeirat der Stadt Andernach 
 

 Die Vorsitzende informiert, dass der Erfahrungsaustausch krankheitsbedingt entfällt. Dieser soll in 
der nächsten Sitzung nachgeholt werden. Beiratsmitglied Gotthardt weist darauf hin, dass man ggf. 
auch zuvor den Beirat in Andernach besuchen kann, sofern dort früher eine Sitzung stattfindet. 
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zu 5 Mayen-App: Anregungen des Beirates zur Verbesserung der Barrierefreiheit 
 

 Die Vorsitzende begrüßt Frau Spurzem vom Wochenspiegel und weist auf die Anregungen hin, 
welche der Beirat in der letzten Sitzung zur Verbesserung der Mayen-App angebracht hatte. 
Folgende Punkte werden zur Prüfung an Frau Spurzem weitergegeben: 
 

- Prüfung, ob eine Vorlesefunktion eingebaut werden kann: diese ist laut Frau Spurzem 
teilweise eingebaut, eine weitergehende Umsetzung wird geprüft. 

- Prüfung einer Lupenfunktion: Frau Spurzem lässt prüfen, ob ein Einbau erfolgen kann. 
Unabhängig davon teilt sie mit, dass die Schriftart der App mit einem der nächsten Updates 
vergrößert wird. 

- Einbindung einer Rubrik „Barrierefreiheit“: Herr Oberbürgermeister Treis fragt an, ob eine 
Rubrik in der App installiert werden kann, welche barrierefreie Toiletten und Gaststätten 
ausweist. Frau Spurzem gibt dies zur Prüfung weiter. 

- Vorlesefunktion bei Inhalten mit QR-Codes: Frau Spurzem lässt prüfen, ob die Inhalte, 
welche per QR-Code abgerufen werden können, auch direkt eine Vorlesefunktion 
beinhalten. 

 
Beiratsmitglied Gotthardt bittet in diesem Zusammenhang, auch bei der Verwaltung prüfen zu 
lassen, ob eine Vorlesefunktion auf der städtischen Homepage eingebaut werden kann. 
 

  
  

zu 6 Bericht der Arbeitsgruppe 
 

 Beiratsmitglied Gotthardt teilt mit, dass zwischenzeitlich kein Treffen der Arbeitsgruppe 
stattgefunden hatte. 
 

  
  

zu 7 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 7.1 nicht besetztes Mitglied in beratender Funktion 
 

 Der Schriftführer weist darauf hin, dass ein beratendes Mandat nach wie vor unbesetzt ist, und bittet 
um Vorschläge. Beiratsmitglied Reuter sagt zu, sich in der Sache zu melden. Beiratsmitglied Rein 
regt an, bei der Leitung des Bernhardshofes, Frau Freisberg, nachzuhören. 
 

  
  

zu 7.2 Antrag zur nächsten Sitzung: Behindertenparkplätze 
 

 Beiratsmitglied Gerullis bittet um Aufnahme eines Tagesordnungspunktes zur Ausweisung von 
Behindertenparkplätzen in der nächsten Sitzung. Er sagt zu, hierzu eine Begründung an den 
Schriftführer hereinzugeben. 
 

  
  

zu 7.3 Ehrenamtstag 2016 
 

 Herr Langen teilt auf Nachfrage mit, dass der Beirat sich beim Ehrenamtstag zusammen mit dem 
Netzwerk Inklusion präsentieren kann. Hierzu sollten Ansprechpartner des Beirates an der 
Veranstaltung teilnehmen.  
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zu 7.4 Veranstaltung der Aktion Mensch: "Inklusive Kommune" 
 

 Herr Langen stellt das Projekt der Aktion Mensch vor. Im Rahmen des Projektes werden 
verschiedene Kleinprojekte auf inklusive bzw. Gesichtspunkte der Barrierefreiheit geprüft und 
anschließend gefördert. Bei der Stadt Mayen würden sich hierzu die Burgfestspiele anbieten. 
Hierfür wird der Beirat um generelle Zustimmung gebeten, um zunächst die Teilnahme am Projekt 
an die Aktion Mensch signalisieren zu können. 
 

 Beschluss: 
 
Der Beirat spricht sich für eine Teilnahme am Projekt „Inkusive Kommune“ der Aktion Mensch aus 
und bittet die Verwaltung um Umsetzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung:  
Enthaltung:   
 

zu 7.5 Broschüre für Menschen mit Behinderungen 
 

 Beiratsmitglied Slabik erkundigt sich nach dem Sachstand bzgl. einer Broschüre für Menschen mit 
Behinderungen. Es wird mitgeteilt, dass hier kein neuer Sachstand besteht. Herr Langen weist in 
diesem Zusammenhang darauf, dass die Daten für die Kinderbroschüre, welche auch in der letzten 
Sitzung verteilt wurde, vorliegen und zur Verfügung gestellt werden können. 
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